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Цетиње, 16. јануара

Мудро каже наш народ: свакој 
је кући одзвонило кад се у њој 
почну домаћа чељад свађати.

То исто вриједи за народе и 
државе.

Некад силно и големо Отоман- 
ско Царство срозало се до пред 
саме зидине Цариграда. Пред при- 
јестоницом на удаљености од не- 
колико километара побједоносна 
војска балканских савезника, а у 
пријестоници клање међу њеним 
властодршцима.

Султан, моћни падиша, постао је 
сламка коју тамо амо повијају и 
ћушкају вјетрови политичкихстрасти 
и преотмица о власт. Калифа, зна- 
мење муслиманске моћи, оличење 
државне снаге, уздање правовјер- 
них, заштитник части и гласа јед- 
ног великог царства, спуштен је на 
незавидну и смијешну улогу играч- 
ке, која се котрља кроз шаке час 
Младотурака, час Старотурака. Он 
само благосиља оне, који дођу на 
власт, не питајући, као главни чу- 
вар реда у држави, на који су се 
начин исте дочепали. Коме непи- 
смени сокак цариградски, заведен 
лудошћу фанатизмом, сплете ви- 
јенац славе, и он га слави; кога 
згази, и он га проклиње. Једно цар- 
ство, којем по његовим војничко- 
вјерским основама главна снага 
треба да лежи у ауторитету, му- 
дрости и одлучности владаоца, о- 
стало је код Султана без Султана. 
Улогу овога преотели су политички 
партизани, Поручници, софте.

Кад се очекивало да ће се Гур- 
ска, налазећи се тако рећи у че- 
љустима пропасти, отријезнити и 
прибрати, тад из Цариграда дођо- 
ше гласи о унутрашњим побунама 
и потресима.

Младотурци срушише Старотур- 
ке са власти. Официри опет пове- 
доше коло политичке борбе, — 
официри, који царству низаху је- 
дан за другим срамне поразе.

Један мајорчић, који се „просла- 
вио“ што је прије неколико година 
побунпо битољски гарнизон против 
законитог владаоца, ставио се на 
чело буне у Цариграду, свргнуо 
је владу, продро насилно у царски 
двор и силноме Султану поднио 
написмену владину оставку, коју је 
падиша у понизности потлисао. Сад 
је тај, официр Енвер беј, у име при- 
знања за „велико дјело“ од Сул- 
тана постављен за команданта цар- 
ских сераја!

А по улицама Стамбола чује се 
радосни халак хоџа и софта и фу- 
каре, која тапшањем попраћа сва- 
ку занимљиву промјену сценерије 
на политичкој позорници. „Народ“ 
поздравља јунака Енвер беја и ње- 
гове ортаке; „народ“ ће сјутра о- 
пет поздравити каквог Старотур- 
чина, кад окрвави руке младотур- 
ском крвљу и „у име спаса" отаџ- 

бине засједне на столицу великог 
везира!

Са двије звучне лозинке младо- 
дотурски превратници огласише 
свој долазак на управу у тренутку, 
кад турска поуздано срља у про- 
паст. Једна им је: унутрашња сло- 
бода; друга: одбрана части домо- 
вине споља и прод’/жење рата!

Примјена унутрашњих слобода 
под младотурским „слободњацима“ 
видјела се на дјелу. У почетку их 
је био поздравио сав просвјећени 
свијет. Али кад проучи њихову вла- 
давину, осуди их. Под маском сло- 
боде, Младотурци продужише још 
грђе газити него њихови претхо- 
дници, Абдул Хамидови помагачи. 
Данас,. кад су насилничким путем 
опет дошли до власти, дочекала 
их је једнодушна осуда свега европ- 
ског јавног мишљења. Нема угле- 
днијег листа ни у једном већем 
европском средишту који оштро ни- 
је осудио те цариградске претори- 
јанце.

Историја се понавља.
Крај старе Византије био је пра- 

ћен истим појавама као и сада 
Цариграда. Око зидина непријатељ, 
а унутра међусобно клање.

Сјећа ли се Енвер беј, јунак тур- 
ске трагедије, пророштва српског 
гуслара> које је уз гусле исказао 
још прије сто и неколико година 
приликом побуне Срба противу да- 
хија?!

Турии људи, аге и везири, 
Хеј ваше ће пропанути царство; 
Друмови ће пожељет’ Турака, 
Ал Турака више бити неће.

С чега ће пропанути? Да ли с 
оскудице јунаштва? Не. Јуначким 
махом винуше се све до Беча, јунач- 
ким упорством турски сељак погнуће 
главу пред мачем ужасне своје суд- 
бине и повући ће се у степе Мале 
Азије да га и ту нестане са лица 
историје.

Није јунаштво једини услов одр- 
жању и цвјетању држава. Хоће се 
још много и много других услова 
уз њега. Хоће се реда, послушно- 
сти, просвјећености и љубави пре- 
ма напретку.

Енвер беј, који је „јуначки“ сврг- 
нуо старотурску владу, „јуначки“ 
натјерао Султана на попустљивост, 
сумњамо да ће са својим другови- 
ма јуначки извести царство из не- 
миновне погибије.

Официри политичари ријетко кад 
добијају битке на бојним пољима.

Младотурски отров разорења бр- 
же од куге и колере већ је своје 
заразне клице из Цариграда пре- 
нио у турски официрски кор у бој- 
ним редовима на Чаталџи. Вијести 
из самога Цариграда то потврђују. 
Пред чељустима многобројних бу- 
гарских топова, који тек што већ 
не пуцају, турски официри међу- 
собно се препиру, ко је у праву: 
Енвер беј, или његови противници.

Док Турци тако, дотле балкански 
савез и сва Европа из простог ми- 

лосрђа према самртнику за дан 
два одлажу пресуду, која ће по 
Отоманско Царство гласити страш- 
није у колико буде доцније из- 
речена.

Лијека им нема. Интерес је ци- 
вилизације да се што прије конач- 
но истјерају из Европе, јер до сад 
су клали друге, а сад се и међусобно 
кољу.

Турци људи...
Хеј, ваше ће пропанути царство!

Испади Турака
Турци опет зло прошли

Мурићани, 14. јануара. — У 11 
сати прије подне па све до 4 сата 
по подне с већим или мањим пре- 
кидима Турци су покушавали, да 
одагнају наше предстраже са пози- 
ција на Широчкој Гори. Гађали су 
пушчаном и топовском ватром. С 
наших позиција Турцима је одго- 
варано доста живом митраљешком 
паљбом. Наши су успјели да Турке 
сузбију, одагнали их натраг и оду- 
зели им важну позицију, те им на- 
нијели осјетне губитке. Наши су 
имали два лако рањена.

Оромјена у Турској и савезници
Како је удар извршен

Цариград, 11. јануара. — Коми- 
тет се ријешио у јутро на демон- 
страцију. Послије подне 50 људи 
с развијеним барјацима упутили се 
порти, гдје се држао министарски 
савјет. Група је продрла у унутра- 
шњу авлију, имајући на челу Џа- 
мид бега, бив. посланика из Кир- 
килисе, и, како се говори, Талата. 
Неколико шефова су ушли до са- 
ле, у то се зачула пушчана паљба, 
сигурно у предсобљу. Ађутант ми- 
нистра војног гађао је бив. посла- 
ника Исмаила, али ге није ранио'. 
Бив. посланик у Атини Муктар бег, 
који је именован за секретара вел. 
везира посјетио је ноћас све амба- 
саде и извијестио их о наименова- 
њу Махмуда. Талат бег, који је 
узео управу, изјавио је, да су све 
мјере предузете да се у Цариграду 
одржи ред. До 1 сата наименова- 
ње Махмуд Шевкетово није било 
дефинитивно, а сада се вели да ће 
Гази Ахмед Муктар бити именован 
за великог везира, а Махмуд Шев- 
кет бити министар без портфеља.

Држање балканских савезника
Париз, И.јануара.— Кореспон- 

дент „Матена“ из Лондона јавља, 
да је пад кабинета Кјамилова про 
извео код кругова савезничких ди- 
јелом задовољство, а дијелом узне- 
мирење. Бугари су изјавили да је 
сада ситуација јасна; не треба нам 
више подносити турска ометања у 
Лондону, него ћемо се вИдјети на 
Једрену и Чаталџи; кад нам неће 
да уступе Једрене посредством ве- 
лесила, то ћемо га ми узети оруж- 
јем; пробићемо чаталџијску линију 
и ући у Цариград. Тек добијемо од- 
говор турски, који ће овог пута 
бити сигурно негативан, прекинуће- 
мо примирје. Црногорци су се из- 
разили у истом смислу. Срби ре- 
коше: треба опет да ратујемо, сто- 
га ће Турска још скупље платити.

Изјава из Цариграда
Берлин, 11. јануара. — „Волф“ 

јавља из Цариграда да је смрт На- 
зимова, којом се хоће да дискре- 

дитује мирна акција Енверова и 
Талатова, била проузрокована без 
сумње погрешком ађутанта. Енвер 
и Талат су били ријешили, да се 
избјегне проливање крви, али када 
су ађутанти Назимови почели пу- 
цати кроз прозор на Енвера и ње- 
гове другове, ови су одговорили, 
те тако је Назим и погинуо. Поред 
тога у вароши је потпун мир. Про- 
мјена кабинета је дјело војске, ко- 
ја безусловно хоће рат.

Савезници, Турска и велесиле
Лондон, 12. јануара. — „Рајтер“ 

сазнаје да су балкански изасланици 
ријешили да причекају још 24 сата 
пошто неки од изасланика нијесу 
још добили потпуне инструкције 
њихових влада односно потоње 
фазе ситуације. Изасланици смат- 
рају догађаје у Цариграду као знак 
негативног одговора на ноту веле- 
сила. Делегати изјављују да се об- 
зиром на измијењену ситуацију вла- 
де балканске морају тачно изви- 
јестити о догађајима у Царцграду 
као и о положају велесила наспрам 
нове фазе. Савезници воде увијек 
рачун да су се велесиле озбиљно 
старале да сачувају мир и да пот- 
помогну тражења савезничка, те сто- 
га морају узети у обзир положај ве- 
лесила односно одговора Портина, 
иначе сада би конференција била 
прекинута. Нетачна је вијест да је 
турска мисија у Лондону била без 
инструкција из Цариграда.

Мишљење о државном удару
Беч, 12. јануара. — „Фремден- 

блат“, коментаришући догађаје у 
Цариграду, вели: Метеж, који је 
усред озбиљне спољне кризе, ство- 
рио државни удар, биће најстроже 
осуђен од свију европских кру- 
гова. Сгијече се убјеђење, да Енвер 
бег излаже своју земљу неизрачун- 
љивим опасностима. Европа, оста- 
вљајући на страну све посебне по- 
годности, сложиће се у заједничком 
поступку, да би отклонила опа- 
сност, коју би политичка неразми- 
шљеност могла евентуално проу- 
зроковати.

Вијести из Цариграда
Цариград, 12. јануара. — Мук- 

тар бег је дефинитивно наимено- 
нован за министра иностаних дјела. 
Хасан Алија директор „Алемдара“ и 
Џеват герент „Икдама“ ухапшени су. 
Нуредин је успио да утече, а оста- 
ли компромитовани новинари поса- 
кривали су се. Инострани војни а- 
ташеји присуствовали су јуче по- 
гребу Назимову. Вели се, да је На- 
зим такође пуцао и да га је једно 
зрно погодило у лијево око, а дру- 
го у десну сљепоочницу. Кабинет 
Кјамила хтио је јуче да позове 
телефонски трупе у помоћ, али ни- 
ко није дошао. Стража на Порти ни- 
је се одупрла. Директор анадолских 
жељезница налазио се поред Нази- 
ма кад је исти погинуо. Пошто је 
Кјамил потписао оставку, Енвер бег 
је отишао код Султана одакле се вра- 
тио с вјешћу, да је Махмуд постав- 
љен за в. везира, а Изет за генера- 
лисима. Јуче је рањено око 12 лица, 
а велики је број ухапшен. Цензура 
над штампом и депешама врши 
се врло строго. Тврди, се да су ју- 
черању демонстрацију произвели 
официри, који су дошли с Чаталџе, 
изјављујући да војска безусловно 
жели рат. Талат бег прив. министар 
унутрашњих дјела, упутио је вали- 
јама депешу, којом се каже: да је 
стога што је кабинет Кјамилов хтио



да напусти Једрене и острва уз- 
рујани народ дошао пред Портом, 
те је ушљед демонстрације кабинет 
дао оставку. Света права отаџбине 
биће брањена, те пошто је вјеро- 
ватно продужење рата, народ се 
позива на моралну и материјалну 
потпору. Министри су око подна 
ишли у двор. Норадунгијан је та- 
кође био позван да дадне обавје- 
штај о међународној ситуацији. 
Погреб Назим паше извршен је са 
војним почастима у присуству бив. 
вел. везира и Махмуд Шевкета. 
Махмуд Есад постављен је за шеик- 
ул-ислама. Ирадом се потврђује 
наименовање Махмуд Шевкета, ко- 
ји је с осталим министрима поло- 
жио заклетву. Министарски савјет 
расправљао је питање о рату или 
миру и одговор на ноту велесила- 
ма. Тврди се у високим надлежним 
сферама, да ће влада тражити да 
што прије закључи частан мир. Из 
кругова министарства иностраних 
дјела тврди се, да не треба сма- 
трати овај кабинет као да ће да 
отпочне авантуристичку политику с 
неодложним прекидом преговора. 
Кабинет тачно познаје војничку си- 
туацију и закључиће мир само под 
уступцима које су турски пуномоћ- 
ници учинили у Лондону, и неће 
никад уступити Једрене.

Цариград, 16. јануара. — Бивши 
министри унутрашњих дјела и фи- 
нансије пуштени су на слободу. — 
Прески биро демантује вијест о 
одашиљању Абдул Хамида у Ко- 
ниан, влада о томе није још ништа 
рјешавала. — Говори се о међу- 
собном судару трупа на Чаталџи. 
— Пројект одговарајуће ноте ве- 
лесилама биће данас преведен на 
француски и поднијет новом каби- 
нету. Тврди се да је Порта одлу- 
чила да усвоји већ учињене кон- 
цесије од стране пуномоћника тур- 
ских у сједници 3. јануара, дакле 
за вилајет једренски гранична ли- 
нија би ишла старом границом до 
ријеке Арде, даље током те ријеке 
до њеног састава са Сигитли-чај и, 
и остављајуђи Гимирџин, изашла 
би на језеро Бири Гел. Порта за- 
држава права над острвима. Од- 
говор ће се моћи предати амбаса- 
дама сјутра вече.

Бугарска и Румунија
Интервју Гешова

Букурешт, 12. јануара. — „Уни- 
верзул“ доноси интервју са Гешо- 
вим, којнм исти понавља да се Бу- 
гарска одриче свију тражења у по- 
гледу Добруџе. Гешов се нада да 
ће се садањи преговори повољно 
закључити.

Ургирање Румуније
Букурешт, 14. јануара. — По- 

што бугарска влада није још зва- 
нично саопштила румунској обим 
концесија, која намјерава учинити 
Румунији, то је Мишу наређено, да 
напомене Даневу да влада румун- 
ска чека хитно саопштење тог зва- 
ничног обавјештаја.

Ултиматум Румуније
Солун, 15. јануара. — Према 

вијестима из Софије, тамо влада 
велико узнемирење ушљед вије- 
сти приспјелој влади да ће пре- 
даја ултиматума румунског односно 
уступања траженог земљишта сли- 
једити неодложно. Изгледа да је 
министарски савјет ријешио да не 
уступи земљишном тражењу Руму- 
није и да је наредио тамошњем 
становништву да се не одупире 
евентуалном надирању румунских 
трупа, а особито да на њих не 
пуца.

Русија и Балкан
Изјава руског полуслужбеног листа

Петроград, 13. јануара. — По- 
лузванични лист „Росија“ доноси: 
И ако је настало ново стање у Ца- 

риграду, држање велесила наспрам 
балканског рата, изражено у зајед- 
ничкој ноти која је предата Порти, 
није се промијенило. Влада руска 
прожмана више него икад потре- 
бом да се рат доврши учиниће све 
напоре, да тај циљ постигне. С раз- 
логом можемо вјеровати, да ће ци- 
јела Европа заједнички шљедити 
истом циљу. Европа очекује од но- 
вог турског кабинета, коме је по- 
требна повјерење велесила, исти дух 
разложне помирљивости, погодан 
за животне интересе Турске, који 
је недавно изражен кабинетом Кја- 
мил паше, тако ненадно ишчезлог 
с позорнице.

Држање балканских држава
Балканске државе и Турска

Лондон, 13. јануара. — „Рајтер“ 
сазнаје да балкански делегати ми- 
сле, да им треба причекати одго- 
вор Турске велесилама прије него 
донесу одлучно ријешење, и ако 
нијесу расположени да за много 
дана продужавају садању ситуаци- 
ју. Делегати су ријешили да ратној 
оштети придају и трошкове проуз- 
роковане губитком времена од пре- 
кида преговора што га је проуз- 
роковала турска мисија која је у- 
вијек била без инструкција.

Држање бугарске владе
Софија, 13. јануара. — Неколи- 

ко овдашњих посланика посјетили 
су Гешова да се обавијесте о др- 
жању владе бугарске ушљед дога- 
ђаја у Цариграду. Обавијештени 
кругови тврде, да влада и не по- 
мишља да измијени своје досадање 
држање.

Одговор Турске велесилама •
Хоће мир, али хоће и Једрене

Цариград, 13. јануара. — Сви 
су посланици посјетили по подне 
великог везира. Министарски Савјет 
бави се расправом одговора, који 
ће се дати вјероватно у понедјељ- 
ник. Што се тиче смисла одговора, 
то се сазнаје из министарства ино- 
страних дјела, да нова влада не 
жели по што по то рат, али да 
ће закључити мир, ако Једрене о- 
стану Турској. Изгледа, да ће ка- 
бинет покушати да обнови прего- 
воре без мијешања велесила. — 
Други шамбелан, Решид бег, ухап- 
шен је и предан војном суду.

Франдуска на Истоку
Француско ратно бродовље

Париз, 13. јануара. — Министар 
марине дао је инструкције за от- 
прављање у даном случају два но- 
ва ратна брода на Исток.

Руски Црвени Нрст
Руске санитарне мисије враћају ће

Петроград, 13. јануара. — Унра- 
ва Црвеног Руског Крста одлучила 
је да постепено поврати у Русију 
своје изаслане санитарне мисије на

Савезници и Турска
Прекид преговора у изгледу

Лондон, 13. јануара. — „Рајтер" 
јавља, да су балкански делегати 
одлучили да прекину преговоре.

Одлука о прекиду преговора
Лондон, 14. јануара. — „Рајтер“ 

сазнаје, да су балкански изаслани- 
ци саставили одбор у коме ће би- 
ти по један члан од сваке мисије, 
ради састава писма, које ће се пре- 
дати турској мисији, саопштавајући 
јој одлуку да се преговори преки- 
ну. Не зна се кад ће се писмо 
предати, али се држи да ће то 
бити сјутра.

Одговор Турске велесилама
Цариград, 14. јануара. — Хаки 

паша није се хтио примити за ми- 
стра иностраних дјела; вјероватно 

је, да ће се Саид Хафил паша 
примити тог портфеља. Министар- 
ски савјет бави се саставом ноте, 
која ће се посигурно предати тек 
се дефинитивно наименује министар 
иностраних дјела. Према изјави ве- 
ликог везира и неколицине дипло- 
мата, одговор ће бити помирљив, 
пошто влада жели да одржи везу 
и доцније преговоре са велесилама.

Савезничка нота
Лондон, 15. јануара.—„Рајтер" 

јавља, да су делегати балкански утвр- 
дили текст ноте, која се има пре- 
дати турској мисији. Што се тиче 
дана предаје, то је „Рајтер“ добио 
из балканских кругова протирјечне 
обавјештаје.

Турска нота
Цариград, 15. јануара. — Мини- 

старски савјет поново је расправ- 
љао о одговору ноте, која ће се 
предати амбасадорима сјутра или 
прексјутра. — Ирадом је постављен 
за министра иностраних дјела принц 
Саид Халим.

Говори се, да је комитет упутио 
свима партијама позив на заједни 
рад. Већи дио ухапшених лица 
пуштен је на слободу. „Јени Га- 
зети“ и „Икдаму" дозвољено је 
да могу опет излазити.

— Продужење рата? —
Лондон, 16. јануара. — „Рајтер“ 

сазнаје, да су се балкански делега- 
ти састали у 2'45 сата и конфери- 
сали више од три сата, саставили 
и потписали ноту коју намјеравају 
предати Турцима. — Српска ми- 
сија дала је опроштајни ручак, на 
коме је било око 30 особа, међу 
којима и принц Павле Карађор- 
ђевић. — На подне је Данев кон- 
ферисао са Мишу, затим је Да- 
нев позван у министарству иностра- 
них дјела. Данев и Мишу сјутра ће 
се поново састати. — „Рајтер“ са- 
знаје да је нота, коју су балкански 
делегати потписали, предана Нова- 
ковићу ради уручења Решид паши. 
У ноти се не говори ништа о свршет- 
ку примирја, јер делегати сматрају да 
је њихов рад свршен предајом но- 
те. Веницелос одлази у Атину на 
крају ове недјеље; одлазак осталих 
није још утврђен, али ће отићи 
ових дана.

Држање бапнанских савезника
Бугарска и Румунија. Ручак савезних 

изасланика.
Лондон. 15. јануара. — „Рајтер“ 

сазнаје да су разговори између Ми- 
шу и Данева настављени јутрос и, 
према изјави кругова румунских, 
воде се пријатељски. — Српска, 
бугарска и грчка мисија даће једна 
другој ручак сјутра; по томе изла- 
зи да то означава свршетак бав- 
љена изасланика у Лондону. — Пу- 
ковник Гастов, војни бугарски сав- 
јетник, отпутоваће сјутра за Чаталџу.

Државни удар у Турској
Деманти из Цариграда

Цариград, 15. јануара. — Гласо- 
ви о абдикацији Султана и прогла- 
су' републике су измишљени. Од 
похапшених лица, нека се још на- 
лазе у затвору, као: уредник „Ик- 
дама“, ђенерал Ариф и бив. валија 
солунски ђенерал Ферид.

Бјегство шефа полиције
Одеса, 15. јануара. — Приспио је 

шеф цариградске полиције Исмаил 
ефенди, који је утекао због држав- 
ног преврата.

Побуна у турској војсци
Крвав сукоб међу турским трупама

Цариград, 15. јануара — Према 
гласовима који упорно круже, оз- 
биљне размирице избиле су у вој- 
сци на Чаталџи између Младотура- 
ка и партизана Назим пашиних; 
шта више вели се да је било кр- 
вавог сукоба међу трупама. Потвр- 
ђење не достаје. Талат је отпуто- 

вао на Чаталџу. Други шамбелан 
Решид пуштен је на слободу и ста- 
вио се под заштиту Енглеске. Више 
партизана бив. кабинета, међу ко- 
јима и Муктар, син шеикулислама 
утекли су на руски параброд. Син 
великог везира Кјамила, Саид, ус- 
пио је такође да утекне.

Балкан и бечки парпаменат
Болећивост аустриског посланика

Беч, 16. јануара. — Посланик 
Јерзабек интерпелисао је министра 
предсједника због вијести о свирје- 
постима, која су, бајаги извршиле 
балканске војске и тражио је да се, 
ако се то докаже, учине енергичне 
представке код савезничких др- 
жава.

Са свих страна
Биоград, 12. јануара. — Принц 

Ђорђе отпутоваће ових дана на 
Ривијеру.

Петроград, 14. јануара. — По- 
бија се вијест да је црноморска 
ескадра отпловила за Босфор.

Биоград, 14. јануара. —Војвода 
Путник је приспио. Краљ га је од- 
мах примио, а иза тога имао је 
дуг разговор са Пашићем.

Беч, 14. јануара. — Стање над- 
војвода Рајнера погоршало се; ка- 
тастрофа неизбјежна.

Париз, 15. јануара. — Кореспон- 
дент „Тана“ из Лондона доноси 
вијест, да се јуче руски амбасадор 
дуго разговарао са Грејом, који је 
истакао потребу да се избјегне 
свака изолисана акција, ма на коју 
ту тачку било.

Букурешт, 15. јануара. — Цар 
њемачки дао је предсједнику мини- 
старског савјета ленту црвеног орла. 
Парламенат ће отпочети сједнице 
у сриједу.

Биоград, 15. јануара. — Вијести 
о посебној администрацији уведе- 
ној у новозаузетим крајевима не- 
тачне су, јер још о томе није рије- 
шавао министарски савјет.

Беч, 15. јануара. — Надвојвода 
Рајнер је умро.

Биоград, 16. јануара. — Краљ је 
потписао указ о производству офи- 
цира, који су се одликовали у бит- 
кама. Нашљедник Александар про- 
изведен је за пуковника, а принц 
Павле за гардиског резервног по- 
ручика.

Просвјетни јубилеј
— Двадесетпетогодншњица С. П. Мертваго —

У суботу, 12. ов. м., на Цетињу је про- 
слављен један риједак нросвјетни јубилеј: 
то је био јубилеј једне племените Рускиње, 
која је прије двадесет и пет година дошла 
у Црну Гору и пола људског вијека про- 
вела у њој учеђи и васпитавајући наше 
женскиње и радећи на гоме без прекида 
и неуморно.

Ученице овдашњег Дјевојачког Инсти- 
тута Марије Феодоровне у ужем кругу 
прославили су двадесетпотогодишњицу 
рада начелнице овог Инсгитута г-ђице 
Софије Петровне Мертваго и тако на 
видан начин одале своје дубоко пошто- 
вање и велико уважење, које гаје према 
овој заслужној просвјетној радници, која 
је васпитала генерације женских не само 
из Црне Горе, но из свих крајева Срп- 
ства од Тимока до Адрије.

У низу заслужних просвјетних радника, 
који су задужили својим радом нас гаву и 
допринијели просвјети Црне Горе, нео- 
спорно је, да Софија Петровна Мертваго 
заузима видно мјесто.

Када је 1868. године Његово Величан- 
ство Краљ Никола први пут походио 
царско-руски двор у Петрограду код Ца- 
рице Марије Александровне, сада блаже- 
нопокојне, израдио је да се на Цетињу 
отвори институт за Црногорке и друге 
Српкињице. Тако је под мођним локро- 
витељством царице Марије Александровне 
отворен на Цетињу 1869, године Дјево- 
јачки Институт, а у исто вријеме ондашњи 
Књаз, а сада Краљ Никола отворио је у 
земљи и 33 школе. У томе Дјевојачком 
Институту 1888. године примила је управу 
г-ца Софија Петровна Мертваго и од 
тада, па све до дана данашњег посвећује 
сву своју снагу кћерима српског народа 
из свију крајева раскомаданог Српства,



стварају од њих просвијећену женску 
младеж — васпитане кћери, добре мајке 
и приљежне учигељице.

Софија Петровна Мертваго рођена је 
V Казану на Волги 19. новембра 1851. г. 
у отмјеној кући, где и прво сво.е вас- 
питање и образовање добила; школовала 
се пак у Смољном Институгу у Петро- 
гр*аду, који је 1868. године одлично свр- 
шила.

Прве дане своје младости по свршеном 
школовању провела је у родитељској 
кући, живећи на селу и путујући по про- 
сграној Русији и иностранству, а при 
томе је сву сво;у пажњу обраћала на 
своје усавршавање и на просвјећивање 
своје блиске околине. У том ииљу је 
сама похађала школе и изучавала их, као 
год што је васпитавала млађе у кући 
својој и у најближој околини.

Године 1883. постала је начелница жен- 
ске гимназије у Рјазану, а 3. децембра 
1883. године постављена је за начелницу 
Дњвојачког Института на Цетињу, гдје 
]е дошла 12. јануара 1888. године.

Поред свега свога неуморног рада у 
овом заводу, радила је предано и оду- 
шевљено и ван њега, те је сву сво|у 
спрему, снагу и пажњу поклањала и дру- 
гим васпитним установама. Под њеним 
руководством основана је на Цегињу 
1901. године радничка школа, ко|у издр 
жава Њено Величанство талијанска Кра- 
л.ица Јелена, по чнјој се кћери ова школа 
и зове Радничка Школа Књагиње Јоланде. 
Године 1903. пак основала је опет на 
Цетињу, и Дјечји Сад, о коме је ми- 
лостиво предузела старање Велика Руска 
Књагиња Милица Николајевна.

Радећи тако на одгоју наших малиша- 
на у Дјечјем Саду. припомажући нашем 
женскињу да изучава корисне ручне ра- 
дове и васпитавајући генерације нашег 
женскиња из свих крајева Српства, она 
је неоспорно стекла великих заслуга 
не само у Црној Гори него и ван ње и 
шго се наше женскиње налази на овако 
високом ступњу образовања велика је 
заслуга њена. Зато се њено име с ува- 
жењем и захвалношћу помиње на све 
стране Српства, а саме установе стекле 
су лијеп глас и признање, што најбоље 
свједочи факт, да је Дјевојачки Институт, 
и ако приватна установа, признат као 
средња школа и на сграни, те су свр 
шене ученице овог завода изравнане са 
ученицама виших гимназија, примајући 
их у Русији, Аустро-Угарској, Србији и т.д. 
на универзитете.

Због њеног плодоносног и приљежног 
рада Софија Петровна одликована је од 
руске царице са два ресекрипта, Мари- 
јанским орденом; Њ. В. Краљ Никола 
одликовао је златном медаљом за рев- 
ност; Њ. В. Краљ Пегар од Србије ор- 
деном Св. Саве Ш степена; Њ. Ц. В. Краљ 
Бугарски орденом за грађанске заслуге IV 
степена; а патријарх јерусалимски Дамјан 
обдарио је св.јерусалимским крстом.

Примање је било у великој сали Ин- 
ститута у 11 сати. Ту су се били стекли 
родитељи дјечји и поштоваоци њени, ка ' 
и многобројне некадање ученице њене. 
Када је слављенина ушла у лијепо укра- 
шену салу, пуну дупке одличног свијета, 
ученице завода су је поздравиле пјесмом 
„Слава" — одом њој намијењеној. Затим 
је овдашњи руски посланик г. Гирс по- 
здравио пригодним говором. саопштава- 
јући јој да је руски цар одликовао Ма- 
ријанским орденом првог степена и да 
јој је царица МариЈа Феодоровна послала 
својеручно писмо, похваљујући њен на- 
порни и корисни рад. Говор г. посланика 
пропратио је хор ученица руском химном. 
Тада је у име ранијих ученица бираним 
ријечима поздравила г-ђа Марија д-ра 
С. Огњеновића, а потом су јој ученице 
завода поднијеле царове, поздрављајући 
је на руском језику језгровито, с пуно 
одушевљења и заноса. Најзад је поздра- 
вила у име Дјечјег Сада г-ђа Цвјетка М. 
Милетића подносећи јој дарове, када су 
и малишани из Дјечјег Сада поднијели и 
своја честитања, а један је и нарочитом 
одом поздравио. Слављенииа је била 
срдачношћу и пажњом, која ]ој је укази- 
вања, потресена до суза, што је и при 
сутне дирљиво коснуло.

Пошто су гости били поспужени и 
слављеници понаособ честитали славље, 
разишли су се око подне, да се послије 
подне још у већем броју састану на кон- 
церту, који је у Институту у 5 сати пос- 
лије подне приређен. Програм концерта 
био је обилан и одабран. Трајао је пуних 
пет сати. Ученице завода приказивале су 
једну сцену из „Балканске Царице“, ко- 
медију Јована Стерије Поповића „Београд 
некад и сад“, као и једну сцену из опере 
Чајковског „Евгеније Оњегин". Уз то је 
било неколико лијепих балетских игара, 
као што су и малишани из Дјечјег Сада 
приказали неколико својих игара, и уче- 
нице другог разреда изводиле дјечју ,о- 
перу од Абта „Снљагурачка“. Све је било 
у таквом складу, да се не зна шта би 
прије требало похвалиги. Довољно је 
кад се рече, да је овим концертом пу- 

блика била тојшко анимирана, да је до 
краја одс]едела програм, све и ако је он 
био врло обилан и до касно доба, с 
незнатним прекидом, трајао.

Ова у ужем кругу али складно про- 
ведена свечаност завршена је апотеозом 
слављеници, у којој су узеле учешће све 
наставнице и ученице завода, када је про- 
читан и рескрипт руске царице Марије 
Феодоровне упућен слављеници, које )е 
читање пропраћено руском химном. А 
послије усклика јубиларке: да живи Краљ 
Николл и Краљица отпјевана је црно- 
горска химна, када су се присутни ра- 
зишЈШ, опраштајући се понаособ са ју- 
биларком, која је на указаној јој пажњи 
била врло узбуђена.

Одушевљени рад Софије Петровне за- 
служује свако признање и ова блије- 
да слика њенога трудољубивога рада 
на просвјећивању мчадих Српкињица и 
прославе њеног јубилеја само је једна 
трунчица дуга, ко|ом се одужујемо оној, 
која се свим својим бићем посветила 
просвећивању нашег женскиња.

Нека је част и хвала Софији Пе- 
тровној!

Границе аутономне Арбаније
— Шта ће садржавати нову државу —
О аутономиЈи Арбаније се много гово- 

ри и пише, али се још тачно не зна ка- 
кве ће границе имаги ова нова силом 
створена држава. О томе ће имати тек 
да се ријеши.

Као што листови из Лондона јављају, 
три су пројекта о гој новој држави:

Српски и црногорски делегати предло- 
жијш су ово: будућа граница полази с 
ушћа ријеке Матја испод Љеша према 
сјеверу и сјевероисгоку преко врхова 
Калмети-брда, ге се онда окреће према 
југу до састанка бијелог с црним Дри- 
ном и одатле до Охрида, али искључив- 
ши Црни Дрин и Охридско Језеро. Код 
брда Камен граннца се окреће према за 
паду, прелази јужним правцем ријеке Де- 
лој и Бератит, па се свршава у средини 
валонског залива.

Аусгро угарски предлог полази са до- 
садање црногорско-турске грапице преко 
Скадарског Језера до мјеста Струбец. 
Одатле граница тече сјеверо-источним 
правцем преко Обри-брда, Проклете пла- 
нине и сјевероалбанских брда до Пећи, 
који град остаје савезницима. Од Пећи 
граница иде до Дрина код Новог Села, 
а одатле дуж Бијелог Дрина до Салџија, 
гдје прелази преко риЈеке и источним 
правцем води до Шар дага гако, да Ко- 
сово поље и Призрен остаје савезницима. 
Полазећи уз Црни Дрин, а остављајући 
Стругу савезницима, граница иде даље 
до Охридског Језера, од овог до Малит- 
ског Језера, дуж ријеке Девол јужно пре- 
ко Грамос-планине до Конице, која при- 
пада Арбанији, затим југозападним прав- 
цем до ријеке Каламос, уз који полази 
до његова ушћа гако, да Јанина остаје 
Грчкој.

Арнаути предлажу ову границу: уз са- 
дању турско црногорску границу до ри- 
јеке Ибар тако, да Митровица припада 
Арбанији, даље према Србији, остављају- 
ћи Приштину и Гилан Арбанији. Оданде 
би граница имала ићи до Качаника па 
источним правцем до Уманова, које би 
имало остати Арбанији. Граница би за- 
тим ишла уз ријеку Пчињу и Вардар до 
Велеса, који би такођер припадао Арба- 
нији те јужним правцем уз ријеку Црну, 
тако да би Скоол>е, Пријепоље, Битољ и 
Флорина припадали Арбанији. Најзад би 
граница западним правцем ишла уз ри- 
јеку Давол до мјесга Беглиште те од 
овог право јужно до грчке границе код 
Месова.

Арбанија и Арбанаси
— Мишљене једног обавијештеногТалијана —

Професор Катапани, вођа талијанске 
санитарне експедиције у Црној Гори, ко- 
ји је на својим путовањима на Балкану 
ове двије задње године имао прилике да 
створи себи не свакоме приступачну сли- 
ку о питањима балканским и о разло- 
зима, који су те народе навели на да- 
нашње сгање. нагшсао је малу брошуру 
„Италија на Балкану у садашњим часо- 
вима“. Јасним и кратким слогом описује 
односе Италије и њених савезника у погле- 
ду Балкана, те спомиње, да су оне при- 
везале Италију за своја кола, чинећи тиме 
да Италија збори и твори оно, шго она 
ни у сну није мислила, ствараЈући тако 
на Балкану нерасположење духова према 
Италији. Описује надаље Арбанију как- 
ва је била и каква јест, велећи, да је 
примитивна, не трпи закона, често ок- 
рутна, увијек се буни, са патријархалним 
кријепостима које су престале бити пред 
мет дивљења код кулгурних народа. Као 
познавалац арбанаског живота и устрој- 
ства вели, да је увјерен томе, да би нај- 
више несрећа, која Арбанију може заде- 
сити, њена аутономија ијш независност 

владе у данашњим приликама њене при- 
митивне цивилизације Говори о аналфа- 
бетизму њиховом, спомињући, да се и 
сами оци фрањевци у даним приликама 
добро чувају тога, да покажу своје зна- 
ње; да су напредни и наображени Арба- 
наси били највјерниш и најбољи прија- 
тел>и отоманске царевине; а да су побу- 
њеници били увијек и служби по које 
велесиле. А познато је, вели, да између 
садањих спасител>а арбанаске домовине 
има индивидуа, који су били плаћеници 
неке државе не сасвим незаинтересоване.

Надаље, вели писац, треба споменути, 
да Црна Гора већ ВЈековима настоји да 
добиЈе Скадар, јер је кроз вијекове исти 
био српски, док никада ниЈе био сре- 
диште каквог великог живога арбанског.

У Италији су слабо позната узалудна 
напрезања сус|едска, да замрсе балканско 
клунко, након што је потпуно пропала 
политика њиног сЈјуШе е! јтрега.

Мени је лично познато, вели професор 
К. Катепани, и то сретним случајем, који 
је д о у руке мојим санитецима важна 
и оптерећавајућа докуменга. које преда- 
дох на своје мјесго, да се у Арбанији 
развио грозничав рад, да се створи на- 
родни покрег на темељу звонких турских 
лира, које не потицаху из отоманских 
банка. Ови језуитски покушаји, који 
потичу из једног главног града европског, 
нијесу на срећу имали успјеха.

Европа, која )е вијековима остала не- 
поколебива на о чајним повицима масак- 
рираних народа, данас заборављајући 
све своје протоколе и ријеке мастила ут- 
рошеног против Арбанаса, њежно се уз- 
немирује ради хришћанске цивилизова- 
ности.

. Влада цивилизованих хришћана поја- 
вила се тако опасна, да је чак једна држа- 
ва мобилисала ону војску, која је вијекови- 
ма била хладни посматралац крволоштва 
полумјесечева.

Писац завршава говорећи, да Италија 
греба да нађе себи велико тржиште на 
Балкану; да не протежира балканске аван- 
туристе, а туђе плаћенике. Нек буде и 
та нова Арбанија, али не под протекто- 
ратом са стране. Италији је главно, да 
Авлона не буде утврђена, а да балкан- 
ски народи не буду лишени плодова 
побједе.

Папа и Скадар
— Ватикан и наши народни интереси —
„Кђескл N071 доноси:
„Јављају Турци из Цариграда, да се је 

Свети Отац Папа обратио у Лондон, Бер- 
лин и Беч молбом, да се Скадар додијели 
Албанији, јер анекгирати га Црној Гори 
да би значило изручити оно пучанство 
његовим непријателшма. Онога, који имало 
позна градиције римске курије, не ће ни 
најмање зачудити, што папа воли мусли- 
манима него „шизматицима": Рим, који је 
вазда био у опреци са Бизантом, нашао 
се увијек на истој сграни са Стамбулом, 
одкад је полумјесец засјао мјесто крста 
на куполи свете Софије, кад се год ра- 
дило о томе, да се што подузме проги 
Славенима. Католички Славени, који сви 
не живу самосталним животом, ни они 
немају да буду нишга више харни Вати- 
кану од њихове православне браће; они 
су дапаче, на своју несрећу, осјетили ди- 
ректно и још жешће политику цркве, 
противну не само њиховој него и опште 
слободи свакога народа. Та политика 
Рима синтетизира се баш у подупирању 
апоштолског аукторитега, који долази „о 
дозго“, али иде за господством на овоме 
свијету, против тежње, за слободом, која 
КЈвуча из народне енергије: подржавати, 
народе у робству помоћу олтара и својих 
помазалих вазала, био је увијек циљ кле- 
рикализма, и увијек, сваки народ. кад је 
кушао ујединити се и ослободити се, на- 
шао је међу својим противницима като- 
лички Рим. То је црвена нит, ко а се про- 
теже кроз историју католичке цркве од 
дана њене премоћи све до нашег доба. 
Католичка црква настоји протезати своју 
неограничену власт над свим народима, 
она се хваста, да је универзална, за све 
народе, па то и не може иначе провести 
него тиме, да се сложи са угњетавачима 
народне слободе. У том је смислу римска 
црква интернацијонална, изправније дакле 
антинацијонална, про гивница народних ин- 
тереса, народне слободе, спремиа да па- 
ктира једино са појединим особама, које 
имаду власт над народом. Бајка, да сва 
власт долази од Бога (овдје се мисли на 
његове тобожње представнике), а не од 
народа, измислила је црква, да се она, 
као подиелитељица те власти намегне на- 
родима и властодржцима, који се на овај 
начин опет уздижу у недохвативе висине 
над народом.

Да у овом начелу, управо јер и није 
друго но средсгво загосподавања, скла- 
па црква свакојаке комлромисе у очитом 
протусловљу са науком, ко|у "роповједа, 
да је спремна на савезе и са највећим 
својим вјерским противницима против 
хришћанских народа, гактика је оправ- 

дана само безобзирним настојањем, да 
постигне свој циљ: морално и физичко 
господство над човјечансгвом. Клерика- 
лизам заправо нема начела, он сам није 
начело, већ грамжење за влашћу, путем 
вјере, и проматрамо ли с овог гледишта 
политику католичке цркве, бит ће нам 
јасно оно, што би се иначе могло чинити 
парадоксним, и не ће нас зачудити, ви- 
димо ли цркву у савезу са највећим про- 
тивницима њезине вјерске науке против 
народа, који ту науку изповједају.

Свети Отац Папа заузима се дакле за 
додијељење Скадра Албанији, том од- 
сјеченом уду отоманског царства, који 
би имао да настави живити самосталним 
животом, као претежно муслиманска др- 
жава, и то тобоже из вјерских разлога, 
јер Црна Гора није апостолско каголичка 
држава. Начелна контрадикција не игра 
гу никакву улогу: главно су интереси 
римског клерикализма, који се у подме- 
тању запрека јачању балканских Славена 
налазе у сугласју са протуславенским ин- 
тересима на Балкану: Света Еухаристија 
и Дранг нах Остен иду ту истим путем
— индиректно и „Некрст“, присиљен на 
узмак према Азији. Спријечење јачања и 
уједињења Јужних Славена једна је од 
тачака политичког програма Ватикана: 
као што се разликом вјере између Хр- 
вата и Срба служи постојано проти под- 
пуном њиховом народном јединству и 
настоји подржавати што дуље и што ве- 
ћи јаз међу њима — десет политика на- 
ших клерикала у Хрватској, Далмацији, 
Босни-Херцеговини, Словеначко) и оста- 
лим југославенским земљама и монархији
— тако сад устаје у питању припадности 
Скадра за муслиманску Албанију, а про- 
тив православне, српске Црне Горе. У 
нашим земљама, гдје је већина пучанства 
католичке вјере, не поуздајућ се више у 
становите догматичке бајке, у које већ 
ни дјеца више не вјерују, настоји заро- 
бљивати народ господарски, наметајуђи 
му се новчаним задругама, мљекарнама, 
сирарнама; проти нашем народу право- 
славне вјере подупире струје, које иду 
за његовим политичким слабљењем, за 
спријечавањем његовог развитка и госпо- 
дарске еманципације од оних, над којима 
опет црква имаде велику моћ.

Клерикализам по својој битности је 
највећи противник нашег самосталног 
народног живота и независне народне 
политике и у свако)аким формама, пос- 
тојано, узтрајно, сваким даном и у осо- 
битим пригодама осјећамо тешко његово 
разорно дјело у нашем народном орга- 
низму. Заговарање да Скадар не припад- 
не Црној Гори, акт је Ватикана у његовом 
дјеловању против нашега народа дос- 
Јведан са отимањем глаголице, сијањем 
раздора у нашем народу двају вјероис- 
повјесги, господарским заробљивањем 
Хрвата по крањско-клерикалној методи, 
склапањем савеза са свим нашим народ- 
ним непријатељима.

Наши народни интереси траже, да Ср- 
бија и Црна Гора, као и остали савез- 
ници, добију неузкраћено плодове њи- 
хове велебне ослободилачке борбе, доз- 
реле погоиима нроливенекрви, и управо, 
јер су то наши прави интереси, јур су то 
интереси Хрватства као и Србства, ин- 
тереси Србохрватства. Ватикан, досље- 
дан својим антислободњачким традици- 
јама, својој прогусловенској полигици, 
диже свој глас, да се не даде Црној 
Гори Скадар, без којега би све огромне 
жртве, поднешена у овом ослободилач- 
ком рагу од ове мале краљевине нашега 
народа биле узалудне. Хоће јш што ва 
жити прећ форумом Европе глас римске 
цркве, друго је питање: хрватски и срп- 
ски народ не ће и не смије заборавити, 
да је поглавица католичке цркве у овом 
судбоносном часу по цијели наш народ 
подигнуо ова, глас, и то му мора биги 
тетегИо, како је Вагикан увијек био и 
увшек ће бити један од највећих непри- 
Јатеља нашег народног еманципирања 
и уједињења."

Испод Ловћена
— И светитељске слике опасне! —

Котор, 4. јануара

Шта све вије било и шта све неће бити. А све 
у име закона!

Од назад неколико година издаје »Бокешка 
Штампарија> календар <Бока>. Већ прве године, 
за вријеме анексионе кризе, календар је био зап 
лијењен ради пјесме <Бока> од пок. Уроша Тро- 
јановића, и ако је та пјесма имунизирана интер- 
педацијом у парламенту! Ове године се опет наша 
полиција показала врло опрезном: заплијенила је 
календар ради слике Срби Светитељи То је она 
опће позната слика, коју ћете наћи на продаји у 
свакој мало боље сортираној српској папирници 
или књижари. Ту исту слику ћете ваћи и у 
сваком српском дому, а има је и у оним домо- 
вима, у којима шеф наше полиције у славу Срп- 
ских Светитеља испнја руменику вино и гос- 
подски се части. Да нам је звати, Боже драги, да 
ли ће румен стида облити нашег полицајског ше- 
фа, када мора да устане и капу скине у славу



оних светатеља, чију слику ПЈијени? Неће, јер 
кад би имао стида и поноса ији не би тако не- 
вину СЈИку плијенио ији не би у сЈаву тих ис- 
тих српских светитеља испијао и гостио се.

Тек да се и ово зна.

ЦРНОГОРКА
посвећено Краљици Милени

„Кад ми дома нема сина,
Вај, што ћу ја овдје сама,
Нема брата, домаћина;
Зар да јецам у сузама?

„Све је пошло у бој љути,
Мене тешка слутња мори;
Без људи ни село ћути...
Срце боли, душа гори!...

„Ах, да имам крила лака, 
Да се винем више Скадра,
Ја бих муње од облака 
На њ сипати била кадра.

„Ах, да ми је усуд дао,
Мјесто суза, нож у руке: ^***-,.
Сав би Стамбол задрхтао;
Ја бих живе клала Турке!“

И вину се жена тада 
Преко гора и голети, 
Пуна вјере, пуна нада, 
На бојишту сину лети...

Тражи мајка сина свога,
И друмове за њег’ пита, 
Да га види — моли Бога;
Гази, гдје је крв пролита...

Под ранама витез лежи
На бојишту на крваву;
Мати сузам’ ране свјежи, 
Милује му косу плаву.

Глас се зачу: „Мати, мати, 
Буди храбра, ја сам пао;
Један народ, који пати
Из ропства је васкрсао!“...

И затвори оба ока;
Мати гледа, ћути, ћути:
„Збогом, сине, из твог гроба
Слобода ће васкрснути!“...

Слободан Горштаковић

Дневник
Француски посланик. У част овда- 

шњег франиуског посланика г. Енара и 
г-ђе му прексиноћ је у Двору био ручак. 
Г. пос.чаник Енар јутрос је дворским ау- 
томобилом отпутовао у инострансгво и 
ње1ова г-ђа супруга, која још неко ври- 
јеме на Цегињу остаје, отпратила га је 
до Котора. Данас долази на Цетиње нови 
секретар француског носланства г. Тојан, 
који ће водити послове у својству отпра 
вника послова за све вријеме одсуство- 
вања г. Енара,

Новоослобођени крајеви Приморско 
сгановништво на Јадрану, без разлике 
вјере и народности, иримило је српску 
војску без отпора, а српску управу с пу- 
но топлине. То долази из ув;ерегћ>а. да 
Срби тамо доносе ред, рад и слободу. 
Због тога не треба се чудити, што су 
сва варошка насеља, на и сеоско ста- 
новништво, на глас, да ће се Србија по 
вући са Јадрана, коснута сопственом и- 
ницијативом, да потпису|у молбе о остан 
ку њиховом под Србијом. Да ко има 
в|ере у могућност образовања, а што је 
главно, и нанредовања једне албанске 
државе, не би се извјесно ни мислило 
на заједницу са Србијом. Нарочи1о би 
тешко било Турцима и Арнаутима рје- 
шити се на изјаву жеља за заједницу са 
Србијпм, кад они у тој не би видјели 
услов за своје свестрано напредовање 
Са тог гледишта има се цијенити оваква 
депеша. послата Његовом Величанству 
Краљу Петру, чији нам је текст достав- 
љен из Љеша и који гласи: „Муслиман- 
скн прваци I рада Љеша у име цијелог 
мус.чиманског народа овог краја, усуђују 
се да Вам ноднесу своју најискренију 
захвалницу поводом свога ослобођења и 
моле Вас најпонизни;е, да их сматрате 
као сво|е највјерније ноданике. Овдашњи 
Муслимани, ув;ерени, да ће нод Вашом 
узвишеном заштитом једино моћи да до- 
ђу до даљих жељених спокојсгва и бла- 
госгања, из'ављују с највећим одушевље- 
њем, да пристаЈу само и једино да по- 
стану слободнн грађани слободне Кра- 
љевине Србије. М »лиц бег, Јусуф бег, 
Курдим Хсмзи Бури, Хафис Хасан, Рама 
дан Али Сулејман, Адем И гем, Рушген 
Јахија, Решид Фермид, Ахмат Хоџа, И- 
брахим Ахмет, Хаџи Ахмет, Идрис Санас, 
ЦЈаћир Муц), Муса Ибрахим.

Балканска Царица у Лондону. Чита- 
мо у страним листовима: Позоришни ко- 
мад Балканска Царица, који ;е написао 
Краљ Никола, представљаће се скоро у 
Лондону. Ову је књигу Краљ послао још 
одавно, када је био Књаз једне мале 
државице. Џ. Грен описуЈе ову књигу, да 
је она не само литерарно интересантна, 
него такође показу;е далековидност ње- 
нога писца, који је предвидио све ове 
догађа|е, који се данас одигравају. Књи- 
га је посвећена у Црној Гори народу, и 
иде;а |ој је, да одушеви српски народ за 
велике догађзје. Балканска Царица са 

успјехом је недавно представљана у Ње- 
мачкој.

Отпоздрав из Атине. На телеграфски- 
поздрав, који Је предсједник општине 
цетињске послао у Атину стигао је овај 
телеграфски отпоздрав:

„Варош Атина и цио јелински народ 
шаљу из пријестонице братске поздраве 
јуначком црногорском народу и израз 
срдачних захвала Вама, вароши Цетињу 
и племенитим грађанима Ваше земље на 
израженој радосги приликом побједе грч- 
ке флоте — заједничке побједе савезника 
против непријатеља православне вјере.

Учешће црногорског народа у нашој 
народној радости дубоко је тронуло ци- 
јели грчки народ и доказ је гијесних веза 
савезника и заједничких осјећаја у си- 
гурности за срећни свршетак њихове 
правичне и свеге борбе".

Телеграм је потписао предсједник атин- 
ске општине Меркурис.

За војску из Србије. Из Ср. Јована 
Медуанског добили смо јутрос овај те- 
леграм, који нам је оданде јуче упућен: 
Грчки параброд „Трифилија" са 200 коња 
и пароброд „Купа“ са фуражом и вели- 
ком количином профијанта за војску из 
Србије, која се налази у Љешу, приспјели 
су овдје.

Србофобије Штадлеровог листа. Под 
овим насловом „Ријечки Нови Ј1ист“ до- 
носи ову биљешку о одвратној улози по 
злу познатог листа „Хрватског Дне- 
вника", што у Сарајеву излази:

У овим чДсовима историског замашаја 
за читав наш народ, кад је наша народна 
енергија, која нам се тако сјајно објавила, 
починила чудеса на Балкану и, што је 
још врједније, пробудила у нама вјеру у 
будућност нашега народа, показала се у 
свој својој мизерији антинацијонална тје- 
сногрудност наших клерикала и њихова 
мржња прогив српског имена. Клерика- 
лизам је у опште, а особито код нас 
антинацијоналан, неспособан да схваги 
наше народне идеале и интересе. У нашој 
клерикалној штампи највише се истакнуо 
у том погледу Штадлеров „Хрватски Дне- 
вник“. Тај лис г, који заступа интересе кле- 
рикализма и свих оних, којима не може 
бити почудно јединство нашега двоименог 
народа, управо зато јер је оно први у- 
вјсТ наше боље народне будућности и 
независности, такми се са бечким и пе 
штанским новинама у грђењу оног дјела 
наше1а народа који се поноси —- а сад 
је доказано да има право — српским име- 
ном. „X Д.“. који је вјерно пренашао из 
становитих противславенских листова све 
злобне измишљотине на штету Србије, 
дакако и фамозна открића у афери госп. 
Прохаске, превађа сада из бечког „КеЈсћз- 
роз1а“ извјештаје о тобожњим барбарским 
покољима Срба над Арнаутима. Католички 
хрватски лист сервира ту бечку кашу сво- 
јим читатељима под насловом,- „Цивили- 
заторни рад Србије у „ослобођеним" кра- 
јевима“ (риеч „ослобођеним" под наво- 
дним знаковима). Та жалосна поЈава за 
нас је сасма разумЈћива: клерикал, или 
како се називају, добар католик, не може 
бити добар Славен па ни Хрват или Ср- 
бин Честитамо непријатељима Српства 
на сурадњи босанских клерикала!"

Догађај у Невесињу. „Хрватски Днев 
ник“ вели, да му из Невесиња пишу ово: 
У недјељу је овдје капрал Јохан Ржадек 
починиб дјело, које је својом грозотом 
побудило у мјесту силан страх и узбу- 
ђење. Несретник је обављао дневну служ- 
бу, те га је ваљда спопало лудило, да је 
наједном пограбио пушку, снабдио се са 
осам магазина оштрих набоја и опалио 
на четири пјешака, који су се налазили 
у истој соби. Тројица су од њих одмах 
пала, а четврти је на срећу ускочио кроз 
прозор и одлетио по опходњу. Кад је 
Ржадек опазио опходњу, најприје се 
хгио да сакрије у своју бараку, но онда 
је наједном полетио према опходњи, пу- 
цајући кроз прозор непрестано, да је и 
од опходње ранио пет војника. На запо- 
вијед је и опходња опалила неколико 
хитаца од којих су неки погодили и Ржа- 
дека Један је хитац погодио у свјетиљку 
у бараци. Од петролеума је за час била 
барака у пламену, те је у њој нашао 
смрт и несретни Ржадек. У свему је Ржа- 
дек убио четири војника, а двојицу је 
тако тешко ранио, да ће једва пребоЈћети. 
Један је војник лако рањен“.

Међутим „Смотра Далматинска" јавља 
другаче": Грозно се дјело догодило у 
недјељу у Невесињу. Један капрал, очито 
у наступу лудила, устријелио је три своја 
друга у одредској соби, а тројицу је ра- 
нио. Кад су стражарници долетјели, луди 
је танетом оборио првога, који је ушао 
у собу. Чини се, да се је капрал тада 
утаборио и да је преко цијеле ноћи из- 
држао праву опсаду. Предмети су дјело- 
мице били запаљени, те је несретник око 
4 сата у понедјељек у јутро био напокон 
устријељен. У Невесињу, које лежи на југу 
Мостара на висоравни, налази се прос 
трани обранбени стан, док су на окол- 

ним брдима подигнуте поједине стражар- 
нице. У Бојишту близу Невесиња налази 
се војени стан од шатора и дашчара, који 
Јвети походе скоро све херцеговачке поса 
де. Чини се, да се необично грозно дјело 
десило у обранбеном стану, на чијем се 
простору налази више касарна, радиони- 
ца, складишта и коњушница. Капрал при- 
пада 2. баталиону 18. пјешачке регименте, 
која је одпремЈћена на Невесиње“.

Из Сарајева пак јављају о томе до- 
гађају ово: Полудјели активни капрал 
пјешачке регименте број 18. устријелио 
је послије подне у одредској соби једне 
касарне на Невесињу три друга, ранио је 
другу тројицу и устријелио је од страж- 
ника, који су долетјели, још једнога. На- 
кон очајна отпора и дјелимичног запа- 
љења зграде, он је'био устријељен СЈутра 
дан у 4 сата изЈутра. У свему је поги- 
нуло пет војника, један је тешко, а један 
лако рањен.

Умјетност и књижевност
Мање пјесме владике црногорскога 

II. Петровића Његоша. Издао Милан 
Решетар, Биоград, 1912. Српска Књижев- 
на Задруга, 131. — Како сам натпис књиге 
каже, ово су мање пјесме пјесника „Гор- 
скога Вијенца", прикупљене и сређене у 
једну критичку цјелину. До сада су ове 
пјесме биле посијане и тамо и амо, док 
их ево ове године не изда свеукупно 
Српска Књижевна Задруга у лијепом кри- 
тичном издању проф. Мплана Решетара 
Ово издање излази — како и г. писац 
у предговору истиче — у врло згодно 
вријеме, јер се баш сада врши стота го- 
гина од када се наш пјесник родио. „Ду- 
бровник" ово издање овако приказуЈе:

„Прилика је истакнути, како су до са- 
да мање пјесме владике Рада биле изда- 
ване, а како је ова збирка под редак- 
цијом проф. Решетара. Мање владичине 
пјесме биле су већ прикупљене већим ди- 
јелом у Народној Библиотеци браће Јо- 
вановића у Панчеву, и го под скупним 
насловом Пустињак цетињски. Али у том 
је издању фалила 21 нјесма, које ;е ску- 
пио руски професор Г1. А Лавров и об|е- 
лоданио их у додатку к својему дјелу о 
Петру II. Петровићу Његошу, издатом 
г. 1887. у Москви. Проф. Решетар није 
узео га два издања, па прештамнао, него 
је хтио да његово издање буде критич- 
но. Он је наиме дојакошњи текст испо- 
ређивао с оригииалним издањима, а тај 
посао није био ни мало лак ради помањ 
кања тих оригинала. Проф. Решетар је 
настојао да овим пјесмама сачува онакав 
гекст какав је сам пјесник дао; није ни- 
шта мијењао осим што је стари владичин 
правопис окренуо на наш садањи. Ре 
шетар је у овом издању дао и лијеп по- 
пис владичиних пјесама, потпун, удешен 
хронолошким редом, и то, по реду како 
су пјесме постојале, а не како су се из- 
давале. Ради веће потпуности узете су 
у тај попис и веће пјесме владичиие, као 
Горски Вијенац, Лажни Цар, Шћепан 
Мали, Луча Микрокозма, те и ствари у 
прози.“

Са Балкана од Софије града, 
А друга се, браћо, одазива 
Са Атине са грчкога двора. 
ГЈроговара соко са Авале: 
„Ђе сте, виле, ниђе вас не било, 
Видите ли да ј’ крст помрачио, 
Тамни мјесец јаче заблистао 
Зар не вид’те до три бјеле виле 
Да три виле, ниђе вас не било! — 
Видите ли тужну Македонију ,
Македонију и Србију Стару, 
Славни Епир и земљу Тракију, 
Да је раја љуто процвиљела 
И да земан опет нови дође 
Да се народ на оружје диже!? 
Зато, виле, за три б’јела дана 
Да спремите војске од мегдана. 
А када то, сестре, урадите, 
Оног часа да ме извЈестите, 
Да отмемо што је наше било, 
И да Турке врашке отјерамо 
А у ону у Азију Малу!“ 
Мало време за тим постојало 
Одзива се са Ловћена вила: 
„Почуј мене, ој сиви соколе, 
Сив соколе од Србије славне, 
Ево мене за три б’јела дана 
Сакупићу војску од мегдана 
На Скадар ћу одмах ударити, 
Поробићу љуте Арнауте, 
Али-Ризу жива ухватити 
И у Скадру дворе намјестити11. 
Мало било за дуго не било 
Одзива се вила са Атине, 
Са Атине са грчкога двора, 
Да се чини што чинити мора. 
Чујте, браћо, шта је даље било, 
Са Балкана вила проговара; 
„Почуј мене мој сиви соколе, 
ја ти немам тако много војске 
Ни за Грчку, ни Бугарску славну, 
Ни за Црну Гору на мегдану.
И сад не знам шта ћу да урадим!?.." 
Проговара соко тица сива: 
„Не брини се, моја горска вило, 
На земљи је увјек Срба било! 
Србија ће свима војску дати, 
У Србији много силна војска 
Обучена, нахрањена царски, 
Простењаће земља под том војском!” 
Закликтала та балканска вила, 
Па одреши своја б’јела крила, 
Она лети Цариграду граду 
На дворове пала Мехмедове, 
И Мехмеду цару говорила;
„Турски царе, главо од истока, 
Вријеме дође да ти слава прође, 
На мегдану да се погледамо, 
Да видимо шта коме припада. — 
Зато, царе, купи своју војску 
И брани се како ти Је драго!..“ 
Тако прође неколико дана 
Удрише се до двје војске храбре 
Једна турска, а друга балканска. 
Турска војска силна и голема, 
А балканска бјесна и помамна, 
За тридесет кишовитих дана 
Она прође ђе нога не прође, 
Она узе земљу и градове 
И по мору големе галије!... 
Она сруши турску царевину, 
И још војске пет стотин’ хиљада.., 
И сад Султан сједи у Стамболу, 
У грозници тресу му се руке, 
Не зна јунак куд да се окрене, 
Зар он више царевине нема. 
Хвала Богу те је тако било, 
Иначе би Срби сад кукали.
Боље они да кукају, брале, 
Та ми смо се доста искукали, 
Сад је право да ми запјевамо, 
Да за душу њима отпјевамо! — 
Бог је добар, хоће ако Бог да!...

Срби све могу
Пјесма Владимира Жмурића, десетара III. позива

Боже мили чуда големога! — 
Закликтао соко тица сива 
Са Авале високе планине,
Више двора Краља Петра Првог, 
Па дозива вилу са Ловћена 
Од дворова куће Петровића.
Глас одлази још на двије стране, 
Одзива се вила са Балкана, П. п. бр. 1. 2—50

ЈЕДИНСТВЕНА И У ОВОЈ СТРУЦИ НА ДАЛЕКО ПРИЗНАТА

ТРГОВИНА СВИХ СРЛСНИХ ПРАВОСЛАВНИХ ЦРКВЕНИХ УТВАРИ
НИКОЛЕ ИВКОВИЂА у НОВОМ САДУ *

У Српству највећа трговина и радио- 
ница за српске прав. цркве, наиме: оде- 
жда, неба, литија, барјака, плаштаница, 
крстова, кадионица, кивота, кандила, 
петохлебница, полилеЈ*а (ћоке цветови), 
целивађа на лиму, икона на платну и на 
артији и т. д. Израђујем барјаке, заставе 
за шевачка друштва, од најједноставнијих 
до најскупоцјенијих, везене са златом и 
свилом. Призната радионица као најуса- 
вршенија, иконостаса, Христових гро- 
бова, певница и т. д. добра радионица 
свештеничких хаљина и велики избор 
шешира, камилавки и појаса. Све ра- 
дионице и трговина налазе се у сопстве- 
ној кући а сваку наруцбину извршујем 
тачно и брзо под својим личним над- 
зором. — Велики и богато илустровани 
цјеновник шаљем на захтјев бадава.

Адреса за наруџбине:

Никола Ивковић, Нови Сад (Ијујсјек) 
Еигоре Нопзпе бр. 29. п.п. 17,30
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